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Roza Acevska, MF - Skopje 

 
PRIMENA NA MATEMATI^KA LOGIKA 

 

Poznavawata od matemati~ka logika se korisni za re{avawe na zada-
~i koi se sostojat od razre{uvawe na razni vkrsteni izjavi i razre{uvawe na 
jazli od iskazi. Tuka se navedeni nekolku metodi za re{avawe. Za site 
problemi karakteristi~no e toa {to sekoj podatok ili izjava e iskaz, so 

samo edna vistinitosna vrednost, to~no () ili neto~no (). Namesto 
detalno objasnuvawe na metodite, re{eni se karakteristi~ni zada~i.  
 

1. Metod na voveduvawe na pretpostavka 
 

Ovoj metod se sostoi vo pretpostavuvawe na vistinitosnata vred-
nost na eden od dadenite iskazi vo zada~ata. Pritoa se razgleduva mo`nosta 
ovaa pretpostavka da se odr`i kako to~na. Ako pretpostavkata e neto~na, 
toga{ se pretpostavuva vistinitosnata vrednost na drug iskaz. 
 

Primer. Eden od bra}ata (Boris, Dejan ili Rade) ukral kutija so kola-
~i. Koga majka im gi pra{ala koj go storil toa, tie gi dale slednite odgovori: 

Boris: - Nitu jas nitu Dejan ne sme go storile toa. 
Dejan: - Boris ne ja ukrade kutijata, ja ukrade Rade. 
Rade: - Jas ne sum ukral ni{to. Ja ukrade Boris. 
Utvrdeno e deka kra`bata ja izvr{il samo eden od bra}ata. Eden od 

somnitelnite dvapati izla`al, eden dvapati ja ka`al vistinata, a eden edna{ 
izla`al, a edna{ ja ka`al vistinata. Koj e kradecot? 

 

Re{enie. Spored uslovot, mora eden od somnitelnite dva pati da ja ka-
`al vistinata. Pretpostavuvame deka toa e Boris. Bi zna~elo deka Rade e kra-
decot. No, toga{ i dvata iskazi na Dejan bi bile to~ni, {to se kosi so uslovot. 
Zatoa pravime nova pretpostavka: Neka iskazite na Dejan se to~ni. Toga{ Rade 
e kradecot. No, toga{ izjavite na Boris bi bile to~ni {to povtorno se kosi so 
uslovot samo eden da ne izla`al. Ostanuva da se pretpostavi deka izjavite na 
Rade se to~ni: toga{ Boris e kradecot. Boris bi izla`al edna{, a Dejan dva-
pati. So toa se zadovoleni uslovite na zada~ata, zna~i Boris e kradecot. 
 

Obidi se sam da gi re{i{ slednive zada~i so izlo`eniot metod: 
 

1. Filip, Lile i Mirko si igrale so topka vo u~ili{niot dvor i skr-
{ile prozorec. De`urniot nastavnik Pero bil mnogu lut poradi toa pa nikoj 
od trojcata u~enici ne se osmelil da ja priznae vinata.  

- “Nekoj od vas la`e” – rekol nastavnikot.  
Lile: - “Mirko izla`a.” 
Mirko: - “Znam deka Filip ne la`e.”  
Filip: - “La`e Lile ili Mirko.” 
Odgovor. Nastavnikot zaklu~il deka vinovnikot za skr{eniot prozo-

rec e Lile. Kako do{ol do toj zaklu~ok? 
 

2. Tri topki - edna bela, edna crna i edna zelena se smesteni vo tri zaseb-
ni kutii. Na prvata kutija pi{uva “bela”, na vtorata “crna”, a na tretata “bela 
ili zelena”. Site tri natpisi se neto~ni. Vo koja kutija se nao|a belata topka? 

  

Odgovor. Belata topka se nao|a vo kutijata so natpis - crna. 
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2. Metod na tabeli 
 

Pri re{avawe na zada~i po ovoj metod, podatocite se zapi{uvaat vo 
tabeli. [tom za eden iskaz utvrdime deka e vistinit, site ostanati vo ne-
govata redica i kolona se neto~ni. 
 

Primer. Po zavr{eniot natprevar, spikerot objavil deka prvite tri 
mesta gi zazele: 1. Martin ^alovski, 2. Cane Simovski 3. Nikola Jovanovski. 
No, po nekolku momenti spikerot uvidel deka objavil neto~ni rezultati: ni 
edno ime ili prezime ne odgovaralo na pro~itaniot redosled, a osven toa, ni 
edno ime ne odgovaralo na pro~itanoto prezime.  

Ako prv bil Simovski, koj e to~niot redosled na natprevaruva~ite? 
 

Re{enie. Dadenite podatoci se vneseni vo tebelite (a) i (b). Vo prvite 
koloni se vneseni po~etnite bukvi na prezimiwata, a vo prvata redica na 
tabela (a) se vneseni po~etnite bukvi na imiwata, dodeka vo prvata redica na 
tabela (b), osvoenite mesta. Ponatamu sledi objasnuvawe za popolnuvaweto na 
tabelite. 

 
 

Poliwata po dijagonala 
vo tabela (a) ne smeat da pret-
stavuvaat vistinit iskaz zatoa 
{to vo pro~itaniot redosled, 
niedno ime ne odgovara na pre-
zimeto. 

  

Vo tabela (b), bidej}i S(imovski) e prv, poliwata vo istata redica i 
kolona na poleto S-1 ne mo`at da pretstavuvaat vistinit iskaz zatoa {to 
Simovski ne e istovremeno i vtor ili tret, nitu nekoj od ostanatite natpre-
varuva~i e prv. Vo tabela (b), ^(alovski) ili J(ovanovski) e vtor ili tret. No, 
od neto~niot redosled gledame deka J(ovanovski) ne e tret, pa mora da e vtor. 
Zna~i, ^(alovski) e tret. Vo tabela (a), C(ane) ne e vtor poradi zgre{eniot 
redosled, pa ne e J(ovanovski). Ostanuva, Cane e ^(alovski). Ottamu, M(artin) 
e J(ovanovski), a N(ikola) e S(imovski). 

 

To~niot redosled na natprevaruva~ite glasi: 1. Nikola Simovski. 2. 
Martin Jovanovski. 3. Cane ^alovski. 
 

Zada~i za ve`bawe: 
 

1. Vera, Nade i Sowa se ~lenovi na matemati~kata, hemiskata i sport-
skata sekcija vo u~ili{teto. Sportistkata e najmlada i e edinstveno dete na 
svoite roditeli. Nade, koja sedi vo ista klupa so bratot na Sowa, e postara od 
~lenkata na hemiskata sekcija. Odredete koj ~lenuva vo sportskata sekcija. 

 

Odgovor. Vera e sportist. 
 

2. Branko, Goran i Nikola se o`eneti. Imiwata na nivnite soprugi se 
Danica, Mira i Liljana. Sekoj bra~en par ima sin. Imiwata na sinovite se 
Darko, Marko i Jovica. Da se odredat imiwata na sekoe semejstvo ako se znae 
deka Mira i Nikola se vo brak, Marko ne mu e sin na Branko, Jovica ñ e sin na 
Mira, a Liljana ne mu e sopruga na Goran. 

  

Odgovor. Goran, Danica i Marko; Nikola, Mira i Jovica; Branko, 
Liljana i Darko. 
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3. Metod na grafovi 
 

Pri re{avawe so ovoj metod, podatocite od zada~ata se svrzuvaat so 
relacii dadeni vo zada~ata, a nekoi treba da se otkrijat.  
 

Primer. Utvrdeno e deka me|u {est lu|e ima dvajca kradci; na pra{a-
weto koj e kradecot, somnitelnite izjavile: 

Petar: Riste i Sime. Bor~e: Mile i Tome. Mile: Tome i Riste.  
Sime: Petar i Riste.  Riste: Mile i Bor~e.  
Izjava na Tome ne mu bila zemena bidej}i ne mo`el da bide najden. Se 

ispostavilo deka eden od somnitelnite dal dve la`ni izjavi, a ostanatite dale 
po edna la`na i edna to~na izjava. Koi se dvajcata kradci? 

 

Re{enie. Podatocite }e gi svrzeme vo graf: na primer, izjavata na 
Petar deka Sime i Riste se kradci }e oformi relacija (spojka) SR so jazli vo 
S (za Sime) i vo R (za Riste). Od uslovite na zada~ata sledi deka jazlite na 
edna spojka pretstavuvaat nevini lu|e (nevina spojka), a ostanatite ~etiri 
spojki svrzuvaat eden nevin i eden vinoven ~ovek. Osven toa, nikoj ne dal dve 
to~ni izjavi, pa imiwata na dvata kradci ne se spoeni.  

Da pretpostavime deka R e edno teme na nevinata 
spojka. Toga{, ako RP/RS e spojka na nevini, sledi deka Sime i 
Tome/Petar i Tome se kradcite. No toga{ i Bor~e i Mile se 
nevini pa e dobiena u{te edna nevina spojka BM, {to e 
kontradikcija. Ako RT e spojka na nevini, toga{, osven Petar 
i Sime i Mile bi bil kradec (zatoa {to TM e me{ana spojka. 
Zna~i, jazolot R ne mo`e da pripa|a na nevinata spojka).  

Ostanuvaat dve mo`nosti: spojkata na nevini e BM ili MT. Vo prviot 
slu~aj sledi deka Tome e kradec, Riste nevin, a Sime i Petar kradci, {to se 
pove}e kradci otkolku {to barame. Neka MT e spojka na nevini; toga{ Mile i 
Tome se nevini, Riste i Bor~e se kradci (kako jazli na me{ani spojki), a Sime 
i Petar nevini. 

Kradcite se Riste i Bor~e.  
 

1. Od tri molivi, (ozna~eni so A, B i V), eden e crven, eden bel, a eden 
sin. Utvrdi gi boite na molivite, ako samo edno od slednive tvrdewa e to~no: 1. 
A e crven, 2.B ne e crven, 3.V ne e sin. 

 

(A-sin, B-crven, V-bel; upatstvo: povrzi gi mno`estvata molivi i boi 
so relacii kako vo 1-3 ) 
 

4. Metod na negacija na iskazot 
 

Vakviot metod se primenuva kaj zada~i vo ~ij uslov se dadeni iskazi 
koi se sekoga{ to~ni ili sekoga{ la`ni. Vo prodol`enie e daden ~esto nave-
duvan  primer, no mnogu interesen. 
 

Primer. Edno divja~ko pleme zarobilo istra`uva~ i go zatvorilo vo 
pe{tera so dva izleza. Poglavarot re{il da mu dade mo`nost da izbega i mu 
rekol: - Eden od izlezite vodi kon sloboda, a drug kon kafez so tigri. Mo`e{ 
da gi pra{a{ stra`arite koj pat da go odbere{; no, imaj na um deka tie 
zboruvaat vistina samo ako se dobro raspolo`eni, inaku postojano la`at.  

Istra`uva~ot bil dobar logi~ar i uspeal da pobegne. Kako glasi pra-
{aweto {to im go postavil toj na stra`arite? 
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Re{enie. Pra{aweto glasi: “Ako te pra{av dali ovoj pat vodi kon slo-
boda, dali bi mi rekol “da”? Vo toj slu~aj, nezavisno od raspolo`enieto, 
stra`arot bi mu dal to~en odgovor. Da objasnime: ako stra`arot e dobro raspo-
lo`en, toj ne la`e, pa }e odgovori to~no. Ako toj e lo{o raspolo`en, a znae 
deka patot vodi kon sloboda, toj bi odgovoril “ne”. No, vo vtoriot del od pra-
{aweto toj povtorno vr{i negacija i mora da ka`e “da”. Stra`arot razmis-
luva: “Patot vodi kon sloboda, no jas bi izla`al i bi rekol “ne”. No, nema da 
mu go ka`am toa, zatoa {to sega sum lo{o raspolo`en i la`am.”  
 

Sli~no se re{ava situacijata vo slednata zada~a: 
 

 

1. Vo gradot Istola` (kade {to zboruvaat istola{ki) pristignal pat-
nik koj ne go znael lokalniot jazik, no znael  deka tuka nekoi gra|ani sekoga{ 
la`at, a nekoi sekoga{ ja zboruvaat vistinata. Toj sakal so taksi da otide vo 
hotel da prespie. Patnikot sretnal eden minuva~ i go zamolil da mu bide 
preveduva~, no, ne znael dali minuva~ot sekoga{ la`e ili ne. Zatoa go zamolil 
da go pra{a voza~ot na taksito dali voza~ot ja zboruva vistinata. Minuva~ot 
go pra{al ne{to voza~ot i potoa mu rekol na patnikot deka odgovorot na 
voza~ot bil: - Sekoga{ ja zboruvam vistinata. Toga{ patnikot zaklu~il deka 
minuva~ot ja zboruva vistinata. Zo{to?    

 
5. Metod na iskazna algebra 

 

So ovoj metod, koristej}i gi logi~kite zakoni i oznaki, zada~ite 
mo`e da se re{at so skoro formalno presmetuvawe.  
 

Primer. Na {ahovski turnir, prvite ~etiri mesta gi zazele Aco, 
Elena, Miki i Svetlana. Na pra{aweto na novinarite kako se plasirale, 
trojca od niv dale po eden la`en i po eden vistinit iskaz.  

 

Aco: - Elena e vtora, a Miki e tret.  
Elena: - Miki e vtor, a Aco e ~etvrti.  
Miki: - Aco e tret, a Svetlana vtora. 
Koj e to~niot redosled na natprevaruva~ite? 
 

Re{enie. So E2 ozna~uvame deka Elena e vtora, so M3 deka Miki e vtor 
itn. Se dobivaat slednite tri formuli ~ija vistinitosna vrednost e T. 

 

  TME  32  ,   TAM  42 ,     TCA  23 . 
 

Jasno, toga{ e      TAMME  4232 , odnosno: 
 

         TAMAEMMME  43422322 . 
 

Jasno    TME  22 ,    TMM  23 .  Ostanuva:      TAMAE  4342 . 

Zemaj}i ja predvid i tretata izjava, dobivame:  
 
 

        TCAAMAE  234342 ,   

ili 

         TCAMAAMCAEAAE  243343242342 . 
 

Ottamu    TCAM  243 . Zna~i, Miki e tret, Aco e ~etvrt, Svetlana e 

vtora, a Elena prva.  
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Zada~i za ve`bawe: 
 

1. Mira i Zoran sakaat da gi vodat nivnite }erki Anita i Irena na 
kino ili na teatar. Za vreme na ru~ekot se dogovarale kade da odat i gi dale 
slednite izjavi: 

Zoran: - ]e odam vo teatar ako i samo ako so mene odi Mira.  
Anita: - Irena e mnogu dosadna, ]e odam tamu kade {to Irena nema da odi. 
Irena: - Ako Anita odi vo teatar, mama i jas }e odime vo kino. 
Popladneto site izlegle; nekoi oti{le vo kino, a nekoi vo teatar. Se 

poka`alo deka Zoran i Anita ja ka`ale vistinata, dodeka Irena izla`ala. Koj 
oti{ol na teatar? 

 

Odgovor. Zoran, Mira i Irena oti{le na teatar. 
 

2. Na izbor na ubavica vo finaleto se vlezeni Marija, Sowa i Milena. 
Bez da go ~eka proglasuvaweto, eden novinar javil vo svojata redakcija deka 
Marija e prva, Milena ne e prva, a Sowa ne e posledna. Po proglasuvaweto se 
utvrdilo deka novinarot go pogodil uspehot na samo edna od finalistkite. 
Koja devojka e pobednik?  

 

Odgovor. Sowa. 
 

 
 

VO SVETOT NA BROEVITE 
 

Pri operacii so nekoi prirodni broevi se dobivaat rezultati koi 
predizvikuvaat ~udewe i voshituvawe, poznati pod imeto mirakuli. Eve nekol-
ku od niv: 

 

1) 2) 
 

99999999981123456789
88888888872123456789
77777777763123456789
66666666654123456789
55555555545123456789
44444444436123456789
33333333327123456789
22222222218123456789
1111111119123456789











  

98765432198123456789
987654328812345678
9876543781234567
98765468123456
987655812345
9876481234
98738123
982812
9181











 

 

3)     4) 

1111111111109123456789
1111111119912345678
11111111891234567
111111179123456
1111116912345
11111591234
111149123
1113912
11291
1190












  

8888888888129876543219
8888888880987654329
88888888198765439
888888829876549
8888883987659
88888498769
888859879
8886989
88799











  


